

Сводный электронный каталог библиотек Беларуси: реалии сего дняшнего дня



**Заведующая отделом корпоративной
каталогизации Национальной
библиотеки Беларусь**

В конце XX в. в ряде стран были успешно реализованы проекты по созданию корпоративной каталогизации и сводных электронных каталогов библиотек. Сегодня наиболее известны зарубежные системы: OCLC (компьютерный библиотечный онлайн-центр), RLIN (Поисковая библиотечная информационная сеть), Либнет, Арбикон, Российский сводный каталог научно-технической литературы и др. Основными задачами такого рода проектов является сокращение затрат на библиографическую обработку документов в условиях автономных библиотечных технологий, обеспечение информационной и лингвистической совместимости электронных каталогов и баз данных библиотек для реализации полноценного доступа пользователей к информационным ресурсам.

В нашей стране национальная система корпоративной каталогизации (СКК) и ведения сводного электронного каталога библиотек Беларуси создавалась в рамках Государственной программы информатизации Республики Беларусь на 2003–2005 гг. и на перспективу до 2010 г. «Электронная Беларусь»¹. В ходе этой работы были подготовлены соответствующее программное обеспечение (ПО), необходимый пакет нормативных правовых документов СКК², приняты методические решения, направленные на оптимизацию процессов каталогизации.

В сентябре 2010 г. состоялся ввод системы в эксплуатацию. Ее информационную основу составляет сводный электронный каталог (СЭК), который функционирует на базе информационного массива трех крупнейших библиотек страны: Национальной библиотеки Беларуси (НББ), Республиканской научно-технической библиотеки (РНТБ) и Центральной научной библиотеки им. Я. Коласа Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ).

Согласно утвержденным правовым документам в систему корпоративной каталогизации могут входить библиотеки или информационные учреждения Республики Беларусь, заключившие Соглашение о совместной деятельности с базовой организацией СКК. Следует отметить, что современная библиотечная инфраструктура Беларуси весьма разнородна. Она включает около 9 тыс. библиотек, которые функционируют в разных автоматизированных системах, а также имеют разное информа-

ционное и лингвистическое обеспечение, разный подход к степени детализации смысловой обработки документов. Кроме того библиотеки обладают различным количественным, видовым и тематическим составом фондов. В связи с этим в СКК предусмотрено распределение ее участников на следующие категории: базовая организация, организация-поставщик категории «А», организация-поставщик категории «В» и организация-пользователь.

Национальная библиотека Беларусь в СКК выполняет функции базовой организации. На ее технических средствах размещаются программное обеспечение СКК и информационный массив СЭК. Национальная библиотека обеспечивает формирование, целостность и сохранность СЭК, контролирует качество библиографических записей (БЗ) и авторитетных записей (АЗ), поставляемых в СЭК организациями – участниками СКК, осуществляет администрирование СЭК и поддержку программного обеспечения, а также методическое сопровождение по вопросам информационного и лингвистического обеспечения СЭК.

Организации-поставщики категории «А» – это библиотеки, которые отвечают за поставку в СЭК БЗ и АЗ на весь поступающий в их фонды документный поток. В перечень таких библиотек входят крупнейшие отраслевые библиотеки страны. На сегодняшний день в этой категории поставщиков работают РНТБ и ЦНБ НАН Беларуси. Организации-поставщики категории «В» правомочны в основном импортировать библиографические и авторитетные записи из сводного каталога. Экспорт записей от этих библиотек осуществляется в том случае, если в составе их фонда имеются документы региональных издательств либо уникальные коллекции документов, сведения о которых отсутствуют в СЭК. Проверку корректности представления этой информации осуществляет НББ. На данном этапе как поставщики категории «В» рассматриваются в основном областные библиотеки. Самой многочисленной станет третья категория библиотек – участниц СКК – организации-пользователи, которым предоставляется возможность только заимствовать БЗ и АЗ из СЭК в свои локальные электронные каталоги.

Вступление в систему корпоративной каталогизации является серьезным шагом как для библиотеки, так и для любой каталогизирующей организации, и требует проведения целого комплекса мероприятий. На первом этапе придется решить ряд вопросов, связанных с необходимости перестройки некоторых технологических процес-

¹ Задание № 86 «Создать на базе сети республиканских библиотек систему корпоративной каталогизации изданий и ведения сводного электронного каталога на базе Национальной библиотеки Беларусь».

² Положение о системе корпоративной каталогизации, Положение о Координационном совете СКК, Соглашение о сотрудничестве.

Iнфармацыйныя рэсурсы

сов каталогизации документов, дополнительного обучения своих сотрудников и т. д. Непосредственно же для библиотек участие в системе корпоративной каталогизации значительно поднимает профессиональный уровень сотрудников и статус самой библиотеки, позволяет ей выйти на международный уровень.

Для координации работ и принятия совместных решений по вопросам функционирования и развития СКК создан коллегиальный орган – Координационный совет. Методические и текущие технологические вопросы СКК решаются на заседаниях Технологического комитета, образованного при Координационном совете.

Результатом деятельности национальной СКК, ее главным информационным продуктом стал сводный электронный каталог. Он состоит из двух взаимосвязанных массивов библиографических и авторитетных записей и активно пополняется. На 1.09.2011 г. общее количество БЗ и АЗ в СЭК фактически достигло 2,7 млн записей. Работы по формированию массива СЭК начались в 2007 г. со слияния локальных каталогов НББ, РНТБ и ЦНБ НАН Беларуси. Это составило около миллиона библиографических записей. Национальной библиотекой был проведен контроль их качества и организована работа по устранению выявленных ошибок и недоработок. После приведения исходного массива СЭК в соответствие с требованиями формата BELMARC БЗ из организаций-участниц стали поступать в СЭК ежедневно.

Количество записей, поступающих в СЭК от организаций-участниц, значительно отличается. Это зависит от объемов поступлений, уникальности коллекций, оперативности библиографической обработки. Лидирующее положение занимает НББ. Так, например, на ее долю в общем массиве записей на новые поступления приходится 75,5%.

Сегодня в СЭК отправляются записи на следующие виды документов: книги, авторефераты диссертаций, диссертации, документы по стандартизации, документы международных организаций. Регламент поступления БЗ – каждые 2 минуты. Записи, находящиеся в СЭК, автоматически корректируются при изменении экземплярности документов, рекаталогизации, перераспределении, удалении из локальных каталогов записей на списанные экземпляры документов.

На сегодняшний день можно с полной уверенностью констатировать, что в процессе формирования СЭК положено начало осуществлению главного принципа СКК: одноразовая каталогизация и многоразовое использование библиографического описания организациями-участницами. Об этом свидетельствует увеличение доли заимствованных записей в массиве новых поступлений в СЭК. Так, например, только за 7 месяцев 2011 г. в ЦНБ НАН Беларуси процент заимствованных из СЭК записей в отношении к созданным составил 58%. Это значит, что на каждый второй каталогизируемый документ специалисты ЦНБ находят в СЭК готовую запись. Таким образом, происходит сокращение дублирования в работе каталогизаторов, что, несомненно, способствует экономии человеческих и материальных ресурсов.

В настоящее время сводный электронный каталог доступен в Интернет по адресу <http://unicat.nlb.by>. Каждый пользователь независимо от места своего нахождения, осуществляя поиск в СЭК, получает сведения о наличии необходимого ему документа в фондах библиотек-участниц, а также о шифрах его хранения, что значительно сокращает время доступа к нужной информации.

Таким образом, в республике активно осуществляется масштабная деятельность по созданию национального библиографического ресурса страны и обеспечению свободного доступа для пользователей. Складываются хорошие партнерские отношения, развивается сотрудничество на постоянной основе, определены приоритеты, главным инструментом связи между участниками является машиночитаемый формат BELMARC. В перспективе же – мобилизация совместных действий участников на реализацию разработанной стратегии развития СКК. Так, на ближайшее будущее предусмотрено:

- привлечение в СКК новых организаций, в том числе ведущих библиотек республиканского и областного уровня, а также крупнейших библиографирующих учреждений страны;

- расширение видового состава документов, отражаемых в СЭК: планируется поставлять записи на изодокументы, картографические, нотные документы, стандарты, патенты, периодические издания, а также записи, полученные в результате ретроспективной конверсии карточных каталогов;

- доработка интерфейса СЭК;

- интеграция в единую мировую систему обмена информацией. В рамках решения этой задачи уже идет процесс внедрения международного стандартного идентификатора (ISIL-кода), который предназначен для идентификации библиотек и организаций с целью упрощения доступа к их записям, документам и услугам. В декабре 2009 г. НББ была зарегистрирована в качестве Национального агентства ISIL-кодов Беларуси. Первыми организациями, получившими международный стандартный идентификатор, стали НББ и РНТБ;

- повышение уровня владения специалистами технологией формирования сводного электронного каталога. В этих целях будет откорректирована система обучения каталогизаторов, включающая достаточно объемный комплекс технологических тренингов и построенная на принципе индивидуального подхода. Будет прорабатываться вопрос о лицензировании деятельности НББ как обучающего центра, о процедуре выдачи сертификатов на право работы в корпоративной каталогизации;

- международное сотрудничество: участие национальной СКК в проектах OCLC, RLIN, Либнет, Арбикон, Российский сводный каталог научно-технической литературы и др.

В заключение следует отметить, что участие библиотеки в системе корпоративной каталогизации становится основой для развития корпоративного взаимодействия и по другим направлениям ее деятельности, таким как оцифровка фондов, справочно-библиографическое обслуживание, электронная доставка документов и др. А это значит, что в информационном обслуживании пользователей будут непрерывно происходить качественные изменения.

Summary

The issues of user information service are discussed on the example of the national system of corporate cataloging and the supporting of Belarusian libraries union electronic catalogue.